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Στον κατάλογο 
με τα κλειστά σχολεία 
τα Γιάννενα
ΤΑ ΓΙΑΝΝΕΝΑ μπήκαν στον κατάλογο με τα σχο-
λεία ή τμήματα που κλείνουν. Στο δημοτικό σχολείο 
Κατσικά αναστάλθηκε λόγω θετικών κρουσμάτων 
σε μαθητές, η λειτουργία δύο τμημάτων του σχολεί-
ου, για 14 ημέρες.
https://typos-i.gr/article/ston-katalogo-me-ta-
kleista-sxoleia-ta-giannena

H ΒΔΟΜΆΔΆ 
ΠΟΥ ΠΈΡΆΣΈ, 
ΣΤΆ ΓΙΆΝΝΈΝΆ

Οι πιο διαβασμένες ειδήσεις στον Τύπο 
Ιωαννίνων, τη βδομάδα που πέρασε

«Καμπανάκι» 
στα Γιάννενα
Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ με την εξάπλωση της πανδημίας 
στα Γιάννενα είναι σε επίπεδο συναγερμού, μετά 
από ένα δύσκολο σαββατοκύριακο. Η αναμονή για 
αυξημένο αριθμό κρουσμάτων σήμερα, συν τα τμή-
ματα που είναι κλειστά σε σχολεία της πόλης, έχει 
προκαλέσει ανησυχία και μια παραπάνω απαίτηση 
για περισσότερη ψυχραιμία και υπευθυνότητα.
https://typos-i.gr/article/kampanaki-sta-giannena

29 σε μια βδομάδα, 
20 σε δύο μέρες
ΤΗΝ ΠΡΟΗΓΟΎΜΕΝΗ εβδομάδα, στα Γιάννενα 
καταγράφηκαν, επίσημα τουλάχιστον, όπως δίνει 
τα στοιχεία ο ΕΟΔΥ που συχνά ελέγχεται έντονα για 
αναξιοπιστία, 29 κρούσματα. Τις τελευταίες 48 ώρες, 
οι ανακοινώσεις αθροίζονται σε 20 κρούσματα.
https://typos-i.gr/article/29-se-mia-bdomada-20-
se-dyo-meres

Κλειστά πέντε τμήματα σε 
τρία σχολεία των Ιωαννίνων
ΠΕΝΤΕ ΤΜΗΜΑΤΑ σε τρία σχολεία της πόλης των Ιωαννίνων, θα 
παραμείνουν κλειστά μέχρι 5, 7 και 8 Οκτωβρίου, λόγω κρουσμάτων.
https://typos-i.gr/article/kleista-pente-tmhmata-se-tria-sxoleia-
twn-iwanninwn
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Για όλο τον Οκτώβριο, οι νέοι συνδρομητές του Τύ-
που  θα λαμβάνουν μαζί με τη συνδρομή τους, το 
βιβλίο

«Οι αποστάτες, τα ρέντζελα και οι δήμαρχοι-δημο-
τικές εκλογές στα Γιάννενα 1925-2014»

Η προσφορά αφορά τη συνδρομή των 10€.

Οι συνδρομητές θα το παραλαμβάνουν στη δι-
εύθυνση που θα στέλνουν στο ioanninontypos@
gmail.com ή από τα γραφεία μας, Ανεξαρτησίας 
109.

Αν σας αρέσει ο Τύπος Ιωαννίνων και θέλετε να 
στηρίξετε την επαγγελματική, ανεξάρτητη δημοσι-
ογραφία σε καιρούς δύσκολους και για επαγγελ-
ματίες και για ανεξαρτησίες, μπορείτε να το κάνε-
τε με μια συνδρομή στο typos-i μέσω του Patreon. 

Το Patreon είναι μια πλατφόρμα «ενίσχυσης δη-
μιουργών». Μέσω του Patreon, οι συνδρομητές 
έχουν πρόσβαση σε αποκλειστικό γι αυτούς υλικό 
ή υλικό που το διαβάζουν πριν την κυκλοφορία του 
ή ακόμα, σε προσφορές για θεάματα κ.λπ.

Μπορείτε να κατεβάσετε την εφαρμογή σε android 
ή iPhone και να παρακολουθείτε από εκεί, το απο-
κλειστικό για συνδρομητές-τριες υλικό, να βλέπετε 
υλικό πριν τη δημοσίευσή του ή και να ενημερώνε-
στε για τις προσφορές για συνδρομητές του Τύπου.

Με μια συνδρομή στον Τύπο, ανάλογα με το ποσό, 
«ξεκλειδώνετε» τις εξής προσφορές:

-Ένα ebook, την πρώτη έκδοση των Ρετρό ιστοριών

-Τα 25 επεισόδια του Podcast «Τύπος στο μικρό-

φωνο» με δυνατότητα μεταφόρτωσης

-Την ανάγνωση του «Εξωφύλλου» μια μέρα πριν 
την κυκλοφορία του και την ακρόαση των νέων 
podcasts πριν δημοσιευτούν.

Στο επόμενο διάστημα, θα έχουμε νέες προσφο-
ρές για τους συνδρομητές και συνδρομήτριες του 
Τύπου Ιωαννίνων.

Μια μικρή επανάληψη για τον τρόπο λειτουργίας 
του Patreon: 

Κάθε μήνα, μέχρι να διακόψετε τη συνδρομή, το 
Patreon «τραβάει» από το μέσο πληρωμής που δη-
λώσατε, το ποσό που δηλώσατε (4 ή 10 ευρώ συν 
24% ΦΠΑ).

Μπορείτε να διακόψετε όποτε θέλετε τη συνδρομή 
σας

Κατά την εγγραφή σας, δηλώνετε το μέσο με το 
οποίο θα πληρώνετε: Κάρτα ή Paypal

Στη διαδικασία εγγραφής, ενημερώνεστε επίσης 
για την ημερομηνία στην οποία θα χρεώνεστε.

Για οποιαδήποτε πληροφορία, μπορείτε να μας ρω-
τήσετε: ioanninontypos@gmail.com

Παρακολουθώντας τη σελίδα του typos-i στο 
patreon (από το desktop ή την εφαρμογή στο κι-
νητό) θα ειδοποιήστε για το υλικό που διατίθεται 
πρώτα ή και αποκλειστικά στους patrons.

Έτσι και αλλιώς, σας ευχαριστούμε πολύ!

Ένα βιβλίο με μια συνδρομή στον Τύπο Ιωαννίνων

mailto:ioanninontypos@gmail.com
mailto:ioanninontypos@gmail.com
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[ ΤΗΣ ΒΑΡΒΑΡΑΣ ΑΓΓΕΛΗ ]

H νέα Στρατηγική για τη Βι-
οποικιλότητα της Ε.Ε. με 
ορίζοντα το 2030 «μιλάει» 
για την αποκατάσταση 

25.000 χιλιομέτρων ευρωπαϊκών 
ποταμών προκειμένου να ανακτή-
σουν την ταυτότητά τους ως ποταμοί 
ελεύθερης ροής. Ο «πυρήνας» της 
στρατηγικής αυτής είναι η περίφημη 
ευρωπαϊκή οδηγία (2000/60ΕΚ) για 
την καλή ποσοτική και ποιοτική κα-
τάσταση των υδάτων της Ευρώπης. 
Υπάρχει ένα ποτάμι όμως το οποίο 
έχει ήδη μια καλή οικολογική κα-
τάσταση, και το οποίο δεν χρειάζε-
ται «αποκατάσταση». Ο διακρατικός 
Αώος των 260 χλμ., από τα οποία 
τα 70 χλμ. βρίσκονται εντός Ηπεί-
ρου, είναι ένα ποτάμι το οποίο ρέει 
ελεύθερα, ένα ποτάμι στο οποίο δεν 
υπάρχουν φράγματα αυτή τη στιγμή 
(με εξαίρεση τo υδροηλεκτρικό έργο 
των πηγών Αώου, μέσω του οποίου 
εκτρέπεται ποσότητα νερού στον 
Άραχθο, με αποτέλεσμα την ήδη ση-
μαντική μείωση της υδατοπαροχής 
του ποταμού Αώου). Ωστόσο, σχέδια 
φραγματοποίησης υφίστανται…
Τα τελευταία χρόνια, βρίσκεται σε 
εξέλιξη μια μεγάλη εκστρατεία «Σώ-
στε την μπλε καρδιά της Ευρώπης», 
με τη συμμετοχή αλβανικών, ελλη-
νικών και διεθνών περιβαλλοντι-
κών οργανώσεων αλλά και μελών 
της επιστημονικής κοινότητας – από 

την Ελλάδα συμμετέχουν οι οργανώ-
σεις «Πίνδος Περιβαλλοντική» και 
«MedINA». Σκοπός της εκστρατείας 
είναι η δημιουργία ενός διακρατικού 
εθνικού πάρκου, «ελεύθερου» από 
φράγματα για την παραγωγή ηλε-
κτρικής ενέργειας, ως ενός hotspot 
βιοποικιλότητας.

Για την αποτροπή της κατασκευής 
του φράγματος στο Πότσεμ από εται-
ρία τουρκικών συμφερόντων, περι-
βαλλοντικές οργανώσεις και πολίτες 
έδωσαν μεγάλη μάχη πετυχαίνοντας 
και μια πρώτη δικαίωση από τα αλ-
βανικά δικαστήρια. Πριν από λίγες 
ημέρες, ο πρωθυπουργός της χώρας 
Έντι Ράμα ανακοίνωσε ότι ακυρώνε-
ται το σχέδιο φραγματοποίησης του 
Vjosa στο Πότσεμ… 

ΤΟ ΣΧΕΔΙΟ ΜΕΤΑΦΟΡΑΣ ΝΕΡΟΥ

Στην Ελλάδα, από δεκαετίες το με-
γάλο σχέδιο που υπήρχε, αφορούσε 
τη μερική εκτροπή του Αώου, την 
«αξιοποίηση υδατικού δυναμικού 

Πίνδου με πολλαπλή και πολυδύνα-
μη χρήση νερού και υδροηλεκτρική 
εκμετάλλευση», όπως είναι ο τε-
λευταίος επίσημος τίτλος του (με τη 
«ΔΕΗ Ανανεώσιμες» και την «ΤΕΡ-
ΝΑ Ενεργειακή» να είχαν καταθέσει 
μια προκαταρκτική περιβαλλοντική 
εκτίμηση το 2009 στο τότε υπουργείο 
ΠΕΧΩΔΕ). Το σχέδιο αυτό δηλώνει 
«παρών» εδώ και δεκαετίες, με την 
«πατρότητά» του να πιστώνεται στον 
πρώην βουλευτή Ιωαννίνων Λευτέ-
ρη Καλογιάννη.
Υπέρμαχος του σχεδίου αυτού, είναι 
και ο γιος του, ο βουλευτής Σταύρος 
Καλογιάννης, ο οποίος το επαναφέ-
ρει στο προσκήνιο. Στην προ ημε-
ρών συνέντευξη Τύπου, παρέπεμψε 
στο εγκεκριμένο σχέδιο διαχείρισης 
λεκανών απορροής ποταμών του 
υδατικού διαμερίσματος Ηπείρου 
στο οποίο, όπως είπε, περιλαμβά-
νεται η μεταφορά νερού από τη 
λεκάνη απορροής του Αώου – είτε 
από τον Αώο είτε από τον Αμάρα-
ντο. Βέβαια, τα περί μεταφοράς νε-
ρού από τον Αώο, στην περιοχή της 
Βάλια Κάλντα, προορίζονταν για τον 
εμπλουτισμό της λίμνης Παμβώτι-
δας (συν την παραγωγή ενέργειας με 
τη δημιουργία τριών υδροηλεκτρι-
κών έργων).
Αυτή τη φορά, το βασικό επιχείρη-
μα για την ανάγκη μεταφοράς νερού 
δεν είναι τόσο ο εμπλουτισμός της 
λίμνης Παμβώτιδας όσο η κάλυψη 
των αναγκών του λεκανοπεδίου σε 

ύδρευση. Ο κ. Καλογιάννης υπερα-
μύνθηκε δε της πρότασης, λέγοντας 
ότι η σχετική προσφυγή περιβαλλο-
ντικών οργανώσεων κατά του σχε-
δίου διαχείρισης λεκανών απορροής 
ποταμών στο Συμβούλιο της Επι-
κρατείας (ΣτΕ)«κατέπεσε πανηγυρι-
κά». Η μη αποδοχή της προσφυγής 
των οργανώσεων από το ΣτΕ, δεν 
σημαίνει βέβαια αποδοχή του «πο-
λυδύναμου έργου του Αώου». 
Το πρώτο σχέδιο διαχείρισης λε-
κανών απορροής ποταμών για την 
Ήπειρο, θεσμοθετήθηκε το 2013. 
Είχε προηγηθεί μια έντονη διαβού-
λευση, με οργανώσεις, φορείς και 
πολίτες να διαφωνούν με τη συ-
μπερίληψη του επίμαχου έργου της 
εκτροπής του Αώου στο κεφάλαιο 
των συμπληρωματικών μέτρων (στο 
πλαίσιο του εμπλουτισμού της Παμ-
βώτιδας με νερά για τη βελτίωση 
της οικολογικής της κατάστασης). 
Λόγω των αντιδράσεων, το έργο από 
«μέτρο» έγινε «προγραμματιζόμενο» 
έργο και υπό την έννοια της παρα-
γωγής υδροηλεκτρικής ενέργειας 
χωρίς να αξιολογηθούν οι ενδεχόμε-
νες πρόσθετες χρήσεις του έργου.
Το ΣτΕ απέρριψε την προσφυγή 
των περιβαλλοντικών οργανώσε-
ων (WWF Ελλάς, Καλλιστώ κ.ά.) 
το 2017 με το σκεπτικό ότι αυτή δεν 
αφορά ένα δεσμευτικό μέτρο αλλά 
ένα προγραμματιζόμενο έργο, η συμ-
βατότητα του οποίου με το σχέδιο 
διαχείρισης λεκανών απορροής πο-

Φωτογρα-
φία από τη 
διαμαρτυ-
ρία κατά 
των φραγ-
μάτων στον 
Αώο τον 
Σεπτέμ-
βριο του 
2018 στο 
γεφύρι της 
Κόνιτσας

Η «μάχη» 
των υδάτων

Στην Αλβανία, ο αγώνας κατά των 
φραγµάτων ήταν και είναι ιδιαίτερα 
µαχητικός λόγω του σχεδιασµού κα- 
τασκευής οκτώ φραγµάτων επί του 
Αώου-Vjosa ποταµού. Δύο από αυτά 
(µαζί µε τους αντίστοιχους ταµιευτή- 
ρες) προωθούνται δυναµικά από την 
αλβανική κυβέρνηση: ένα στο Κάλι- 
βατς, βόρεια του Τεπελενίου, και ένα 
στο Πότσεµ, κοντά στον Αυλώνα.
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Πανεπιστήμιο, κυρίως 
εξ αποστάσεως…

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Το Υπουργείο Παιδείας βλέπει «άνοιγμα των πανεπιστημίων από 
τη Δευτέρα» και «ξεκίνημα μαθημάτων σε όλα τα τμήματα και τις 
σχολές», ωστόσο η πραγματικότητα είναι μάλλον διαφορετική και 
προβληματίζει. 

Καταρχάς, σύμφωνα με τις οδηγίες του υπουργείου, η χρήση μάσκας είναι 
υποχρεωτική σε όλους τους χώρους των πανεπιστημίων και η διδασκα-
λία των μαθημάτων, σεμιναρίων, εργαστηρίων και κλινικών ασκήσεων με 
έως και 50 άτομα θα πραγματοποιείται δια ζώσης, τηρώντας τα απαραίτητα 
μέτρα προστασίας. Στις περιπτώσεις μαθημάτων με περισσότερα από 50 
άτομα, οι διαλέξεις θα γίνονται εξ αποστάσεως.
Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι τα περισσότερα μαθήματα θα γίνονται εξ απο-
στάσεως και δια ζώσης, κατά κύριο λόγο τα εργαστηριακά μαθήματα. Ως εκ 
τούτου, το «άνοιγμα των πανεπιστημίων» είναι περισσότερο… «δοκιμαστική 
έκδοση» παρά λειτουργία. Παρεμπιπτόντως, φέτος το Πανεπιστήμιο Ιωαννί-
νων υποδέχεται 4.618 πρωτοετείς φοιτητές και φοιτήτριες…
Το υπουργείο δέχεται σημαντική πίεση από τα ιδρύματα, προκειμένου να 
τα ενισχύσει οικονομικά για τα μέτρα προστασίας, ωστόσο δεν είναι πάντα 
έγκαιρη η ανταπόκριση (όπως και σε άλλα ζητήματα που απαιτούν δαπά-
νη, όπως προσλήψεις κ.λπ.).
Ο υφυπουργός Παιδείας Βασίλης Διγαλάκης, τόνισε ότι είναι «σημαντική 
η επίτευξη της ασφαλούς επιστροφής των φοιτητών στους χώρους των 
πανεπιστημίων γιατί μια επιμήκυνση της απουσίας των φοιτητών από τον 
χώρο του πανεπιστημίου θα απέβαινε εις βάρος τους». Ο υφυπουργός πε-
ριγράφει πάντως μια ιδεατή κατάσταση που μέχρι στιγμής (καθώς τα πα-
νεπιστήμια λειτουργούν κανονικά από 1η Σεπτεμβρίου με εξεταστικές)δεν 
έχει επιβεβαιωθεί.  
Επίσης, η διδασκαλία μέχρι 50 άτομα σημαίνει, ειδικά στα εισαγωγικά μα-
θήματα και για τους πρωτοετείς, ότι θα πρέπει να γίνει κατάτμηση τμημά-
των. Και φυσικά, όπως και στα σχολεία, το υπουργείο δεν είναι δεκτικό στις 
προσλήψεις, προκειμένου να καλυφθεί η απαίτηση. 
Το Πανεπιστήμιο Ιωαννίνων όρισε τη συντονιστική επιτροπή COVID-19 με 
τους:
■Τριαντάφυλλο Αλμπάνη, Πρύτανη
■Μηνά Πασχόπουλο, Αντιπρύτανη 
■Σπύρο Γεωργάτο, Αντιπρύτανη
■Σταύρο Νικολόπουλο, Αντιπρύτανη
■Τάσο Αναστάσιο Τσίνα, πρόεδρο του Συμβουλίου Ένταξης (από το πρώην 
ΤΕΙ) 
■Άννα Μπατιστάτου, Καθηγήτρια του Τμήματος Ιατρικής
■Βασίλη Κουλούρα, Καθηγητή του Τμήματος Ιατρικής
■Χαράλαμπο Μηλιώνη, Καθηγητή του Τμήματος Ιατρικής
■Κωνσταντίνο Κωστίκα, Αναπληρωτή Καθηγητή του Τμήματος Ιατρικής
■Ευαγγελία Ντζάνη, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Ιατρικής
■Σταυρούλα Τσιάρα, Αναπληρώτρια Καθηγήτρια του Τμήματος Ιατρικής
■Εκάβη Βαμβέτσου, Προϊσταμένη του Τμήματος Υγειονομικής Περίθαλ-
ψης της Διεύθυνσης Φοιτητικής Μέριμνας
Γραμματέας της Συντονιστικής Επιτροπής ορίστηκε η Πανωραία Τσακίρη, 
γραμματέας του Πρυτανικού Συμβουλίου του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων.
Όλες οι οδηγίες, βρίσκονται στο ακόλουθο linkQ https://www.uoi.gr/
koronoios-panepistimio-ioanninon-odigies-se-foitites-kai-kathigites-ti-
na-kanete-an-yparxei-kroysma/ 

ταμών δεν μπορεί να εξεταστεί από 
τη στιγμή που δεν είναι επακριβώς 
γνωστές όλες οι επιπτώσεις των προ-
τεινόμενων χρήσεων.
«Σε κάθε περίπτωση, πάντως, κατά 
τη διαδικασία περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης θα εκτιμηθεί η εν γέ-
νει συμβατότητα του επίμαχου έργου 
προς το Σχέδιο Διαχείρισης που θα 
είναι σε ισχύ […] Αποτελεί ένα ανε-
ξάρτητο από το Σχέδιο Διαχείρισης 
και αυτοτελές έργο που θα εξεταστεί 
ως προς τις εν γένει περιβαλλοντικές 
του επιπτώσεις κατά το στάδιο της 
μελλοντικής του αδειοδότησης» ανα-
φέρει στην απόφασή του το ΣτΕ.
Το ΣτΕ υπενθυμίζει όμως και κάτι 
σημαντικό: Σύμφωνα με την Οδηγία 
2000/60 η διαχείριση των υδάτων 
πρέπει να γίνεται σε επίπεδο περι-
οχής λεκανών απορροής ποταμών. 
Κατ’ εξαίρεση, κάτι τέτοιο μπορεί να 
μην ακολουθηθεί, αν αποδειχθεί ότι 
έχουν εξαντληθεί όλες οι εναλλακτι-
κές λύσεις που αφορούν τις περιπτώ-
σεις της ύδρευσης και της άρδευσης. 
Σημειωτέον ότι ο Αώος ανήκει στη 
λεκάνη απορροής του Αώου και η λί-
μνη Παμβώτιδα, και το λεκανοπέδιο 
Ιωαννίνων γενικότερα, στη λεκάνη 
απορροής του Καλαμά.
Το 2018, ακολούθησε η πρώτη ανα-
θεώρηση του εγκεκριμένου σχεδίου 
διαχείρισης λεκανών απορροής, στην 
οποία δεν περιλαμβάνονται πια διά-
φορα προγραμματιζόμενα έργα, όπως 
αυτό στον Αώο. Κι αυτό επειδή άλ-
λαξε η μεθοδολογία εκπόνησης των 
σχεδίων, χωρίς να αποκλείεται όμως 
η εκ των υστέρων προσθήκη του έρ-
γου.

Η ΥΔΡΕΥΣΗ

Μέσα στο καλοκαίρι, ο κ. Καλογιάν-
νης ασχολήθηκε ιδιαίτερα με τα προ-
βλήματα υδροδότησης του λεκανο-
πεδίου, όπως στη Μανωλιάσσα, στην 
Αμπελειά και στην Κόνιτσα, συνδέο-
ντας την επίλυσή τους με το σχέδιο 
διαχείρισης λεκανών απορροής πο-
ταμών του 2013, και κατ’ επέκταση 
με τη μεταφορά νερού.
Ως μέλος της υποεπιτροπής υδατι-
κών πόρων της Βουλής ζήτησε και 
με επιστολή του από την πρόεδρο 
της εν λόγω επιτροπής να γίνει συ-
γκεκριμένη συζήτηση για τα προ-
βλήματα ύδρευσης στο λεκανοπέδιο, 
αλλά και για την αναβάθμιση του οι-
κοσυστήματος της Παμβώτιδας («θέ-
ματα άμεσα συνδεδεμένα», όπως έχει 
αναφέρει).
Σε προηγούμενη συζήτηση της υπο-
επιτροπής υδάτων, έγινε πάντως 
γνωστό ένα ενδιαφέρον στοιχείο: Το 

υπουργείο Περιβάλλοντος προωθεί 
τη δεύτερη αναθεώρηση των σχεδί-
ων διαχείρισης λεκανών απορροής 
ποταμών, που αναμένεται να ξεκι-
νήσει το 2021. Σύμφωνα με τη νομο-
θεσία, η αναθεώρηση των σχεδίων 
γίνεται κάθε έξι χρόνια. Τα προηγού-
μενα δύο σχέδια έγιναν εκτός χρονο-
διαγράμματος που είχε θέσει η Ε.Ε., 
με την τωρινή ηγεσία του υπουργείου 
να επιδιώκει το σωστό τάιμινγκ των 
σχεδίων διαχείρισης.
Σε τοπικό επίπεδο, πέραν του κ. Κα-
λογιάννη, υπάρχουν κι άλλα πολιτικά 
πρόσωπα που επαναφέρουν, με δια-
φορετική ένταση και σε διαφορετικό 
πλαίσιο, το ζήτημα της μεταφοράς 
νερού από τον Αώο. Ο επικεφαλής 
της παράταξης «Ορίζοντες Ηπείρου» 
Σπύρος Ριζόπουλος, πριν από τρεις 
ημέρες, έκανε λόγο για μια «μελέτη 
κίνησης του νερού η οποία θα ξεκι-
νούσε από τον Αώο και θα κατέληγε 
στη Σαγιάδα» με την κοινή λογική, 
όπως είπε, ότι «νερό που ρέει, ουσια-
στικά ακινητοποιείται και βρωμάει»! 
Ο αντιδήμαρχος Ιωαννίνων Γιώργος 
Αρλέτος επίσης, από την πλευρά του, 
άρχισε κι αυτός να… ψιθυρίζει τα περί 
μεταφοράς νερού από τον Αώο για 
την αντιμετώπιση των προβλημάτων 
υδροδότησης του λεκανοπεδίου.
Η όλη συζήτηση για τη μεταφορά νε-
ρού από άλλη λεκάνη απορροής φαί-
νεται ότι ανοίγει πολύ εύκολα με την 
επίκληση του προβλήματος υδροδό-
τησης περιοχών, από τη στιγμή που το 
υδατικό σύστημα Μιτσικελίου-Βελλά 
εμφανίζεται ικανό να καλύψει και τις 
ανάγκες δύο μεγάλων εταιριών εμφι-
άλωσης πόσιμου νερού.
Το εγκεκριμένο σχέδιο διαχείρισης 
λεκανών απορροής ποταμών του 
υδατικού διαμερίσματος της Ηπεί-
ρου για την ποσοτική και ποιοτική 
κατάσταση των υδάτων προτείνει, 
πάντως, αρκετά συγκεκριμένα μέτρα, 
μερικά από τα οποία δεν είναι… δημο-
φιλή: από ζώνες προστασίας των κα-
ταβοθρών, δημιουργία υγροτοπικών 
εκτάσεων γύρω από τις επιφανειακές 
πηγές τροφοδοσίας της Παμβώτιδας 
και αποκατάσταση επικοινωνίας πη-
γών Σαντινίκου και Αμφιθέας με τη 
λίμνη μέχρι εκσυγχρονισμό της λει-
τουργίας των δικτύων ύδρευσης και 
μείωση των διαρροών (παρεμπιπτό-
ντως, η ΔΕΥΑΙ ακόμα δεν έχει προ-
χωρήσει το έργο της μείωσης των δι-
αρροών, με χρηματοδότηση 1,9 εκατ. 
ευρώ από το ΕΣΠΑ) και αξιοποίηση 
έργων αποθήκευσης επιφανειακού 
νερού ακόμα και για την κάλυψη της 
ζήτησης σε υδρευτικές ανάγκες συ-
νοδεία των απαραίτητων έργων επε-
ξεργασίας του νερού…

https://typos-i.gr/article/mexri-oktwbrio-eparkoyn-ta-mesa-prostasias
https://www.uoi.gr/koronoios-panepistimio-ioanninon-odigies-se-foitites-kai-kathigites-ti-na-kanete-an-yparxei-kroysma/
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Ένα ρολόι 
για την κλιματική αλλαγή
Ομάδα καλλιτεχνών και ακτιβι-

στών μετέτρεψε το φημισμέ-
νο ψηφιακό ρολόι στη Union 
Square της Νέας Υόρκης «The 

Passage» σε αντίστροφη μέτρηση προς 
μια καταληκτική ημερομηνία, δείχνοντας 
πόσο χρόνο έχει η ανθρωπότητα να ανα-
λάβει, αποφασιστικά, δράση για την κλι-
ματική αλλαγή. 
Το «Climate Clock» μετρά πόσο θα χρει-
αστεί –με τους τρέχοντες ρυθμούς εκπο-
μπών διοξειδίου του άνθρακα– να εξα-
ντληθεί ο «προϋπολογισμός άνθρακα» 
που έχουμε στη διάθεσή μας, δηλαδή 
πόσο διοξείδιο του άνθρακα μπορεί ακό-
μη να απελευθερωθεί στην ατμόσφαιρα 
ενώ η άνοδος της θερμοκρασίας του πλα-
νήτη να είναι μόνον 1,5 βαθμοί Κελσίου 
πάνω από τα επίπεδα της προ-βιομηχανι-
κής εποχής. 

Μετρώντας από τις 22 Σεπτεμβρίου 2020, 
ο διαθέσιμος χρόνος είναι επτά χρόνια και 
100 ημέρες! Στον ιστότοπο του πρότζεκτ 
μια δεύτερη μέτρηση ιχνηλατεί τη αύξη-
ση του ποσοστού ενέργειας που προέρχε-
ται σήμερα από ανανεώσιμες πηγές.
Με επικεφαλής τους καλλιτέχνες Γκαν 
Γκόλαν και Άντριου Μπόιντ, το «Ρολόι του 
Κλίματος» στην Union Square ακολουθεί 
τη μεθοδολογία του αντίστοιχου ρολογιού 
κλίματος του Mercator Research Institute 
On Global Commons And Climate Change 
(MCC) το οποίο χρησιμοποιεί τα στοιχεία 
της πρόσφατης ειδικής έκθεσης της Δια-
κυβερνητικής Επιτροπής για την Αλλαγή 
του Κλίματος (IPCC) για την υπερθέρμαν-
ση κατά 1,5 βαθμούς Κελσίου. 
Στην έκθεση της Επιτροπής δηλώνεται 
πως, ξεκινώντας από το 2018, ένας «προ-
ϋπολογισμός» 420 γιγατόνων διοξειδίου 

του άνθρακα μας δίνει πιθανότητα 67% να 
μην υπερβούμε το όριο των 1,5 βαθμών 
Κελσίου.
Η εγκατάσταση του «Climate Clock» στο 
Μανχάταν συνέπεσε με την Εβδομάδα 
Κλίματος στη Νέα Υόρκη και το πρότζεκτ 
είναι, παράλληλα, και μια πλατφόρμα με 
ελεύθερη πρόσβαση η οποία επιτρέπει σε 
όσους ανησυχούν να δημιουργήσουν τα 
δικά τους ρολόγια κλίματος.
Το «Climate Clock» καταλαμβάνει προσω-
ρινά τη θέση του έργου «The Passage» που 
δημιούργησαν το 1999 οι Kristin Jones 
και Andrew Ginzel –αποτελεί μέρος ενός 
μεγαλύτερου δημόσιου έργου με επωνυ-
μία «Metronome»– και το οποίο μετρά 
τις 24 ώρες της ημέρας ενώ ταυτόχρονα 
δείχνει και τον χρόνο που υπολείπεται για 
την ολοκλήρωση του εικοσιτετραώρου.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Το «Climate Clock» με-
τρά πόσο θα χρειαστεί  
να εξαντληθεί ο «προϋ-
πολογισμός άνθρακα» 
που έχουμε στη διάθε-
σή μας, δηλαδή πόσο 
διοξείδιο του άνθρακα 
μπορεί ακόμη να απε-
λευθερωθεί στην ατμό-
σφαιρα ενώ η άνοδος 
της θερμοκρασίας να 
είναι μόνον 1,5 βαθμοί 
Κελσίου πάνω από τα 
επίπεδα της προ-βιο-
μηχανικής εποχής.
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4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Ένα ντοκιμαντέρ 
με παραμύθια και 
ιστορίες της υπαίθρου
ΤΟ ΕΛΛΗΝΙΚΟ ντοκιμαντέρ «Πέρασα 
κι εγώ από κει κι είχα παπούτσια από 
χαρτί», σε σκηνοθεσία Βασίλη Λουλέ 
(παραγωγής 2013-2014, 115), προβάλ-
λει το Πνευματικό Κέντρο του  Δήμου 
Ιωαννιτών την Κυριακή 4 Οκτωβρίου, 
στις 20:30, στην αίθουσα «Β. Πυρσινέλ-
λας» με ελεύθερη είσοδο.
Το σενάριο του ντοκιμαντέρ είναι του 
Βασίλη Λουλέ και του Κώστα Μαχαίρα, 
το μοντάζ του Κινάν Ακάουι και η μουσι-
κή του Νίκου Κυπουργού.
Υπόθεση: Το ντοκιμαντέρ μάς ταξιδεύει 
στον κόσμο των παραμυθιών. Γιαγιάδες 
και παππούδες, λαϊκοί παραμυθάδες 
της ελληνικής υπαίθρου, αφηγούνται 
στον κινηματογραφικό φακό παραμύθια 
και ιστορίες της υπαίθρου.

9 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Ο Δημήτρης Υφαντής 
και «Δύο στα Δύο»

ΤΗΝ ΠΑΡΑΣΚΕΎΗ 9 Οκτωβρίου στις 
21:00 στην αίθουσα «Βασ. Πυρσι-
νέλλας», ο Δημήτρης Υφαντής και το 
συγκρότημά του «Δύο στα Δύο» θα 
δώσουν την πρώτη χειμερινή συναυλία 
στα Γιάννενα, μετά από πολύ καιρό.
Η είσοδος είναι ελεύθερη με κράτηση 
θέσεων στο τηλ. 26513 13501 καθημε-
ρινά 11:00-13:00 και 18:00-21:00.
Υποχρεωτική χρήση μη ιατρικής μάσκας 
καθ’όλη τη διάρκεια της εκδήλωσης και 
της παραμονής στο χώρο του Πνευματι-
κού Κέντρου.

10 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Ο Γ. Χατζηπαύλου 
στα Γιάννενα
Ο ΓΙΏΡΓΟΣ Χατζηπαύλου θα είναι 
στα Γιάννενα, στο Πνευματικό Κέντρο 
τηstand-up comedy παράστασή του 
«Τάιμινγκ», το Σάββατο 10 Οκτωβρίου 
στο Πνευματικό Κέντρο Ιωαννίνων για 
μία παράσταση, στις 21.00.
Εισιτήριο: 12 ευρώ, προπώληση 10 
ευρώ, σημεία προπώλησης Viva.gr & 
στο βιβλιοπωλείο Πρόκος (Σαλαμάγκα 
2).

5 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

«Τα χνάρια π’ αφήκαμαν»

Το Πολιτιστικό Ίδρυμα ό Ίδρυμα Ομίλου Πειραι-
ώς (ΠΙΟΠ), σε συνεργασία με την Astro Tours 
Greece, οργανώνει βραδιά αστροπαρατήρη-
σης, την Κυριακή 4 Οκτωβρίου (ώρα 19:00), 

στον υπαίθριο χώρο του Μουσείου Αργυροτεχνίας.
Το πρόγραμμα:
■19:00-Προβολή «Ένα Αθάνατο Τηλεσκόπιο- Η ιστο-
ρία του τηλεσκοπίου Newall» (25’)
■19:30-Προβολή «Ο Ήλιος -Το ζωντανό μας Άστρο» (25’)
■20:00-Παρατήρηση Δία, Κρόνου και λαμπρών 
άστρων (30’)
■20:30-Ουρανογραφία: αναγνώριση άστρων και αστε-

ρισμών (20’)
■20:50-Παρατήρηση αντικειμένων βαθέως ουρανού 
όπως νεφελώματα, αστρικά σμήνη, και γαλαξίες (60’) 
Η είσοδος είναι δωρεάν. Απαραίτητη η κράτηση θέσης.
Μετά την έναρξη η είσοδος δεν είναι δυνατή.
Για περισσότερες πληροφορίες και κρατήσεις μπορεί-
τε να επικοινωνήσετε με το Μουσείο, στο τηλέφωνο 
26510 64065 (καθημερινά, εκτός Τρίτης, 10:00-18:00).
Λόγω των ειδικών συνθηκών, και έχοντας ως προτε-
ραιότητα τη δημόσια υγεία, η δράση θα πραγματοποι-
ηθεί σύμφωνα με τα προβλεπόμενα μέτρα. Η χρήση 
μάσκας είναι υποχρεωτική.

4 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Βραδιά αστροπαρατήρησης 
στο Μουσείο Αργυροτεχνίας

Αφηγηματική βραδιά με τίτλο «Τα χνάρια 
π’ αφήκαμαν» διοργανώνει το Πολιτιστι-
κό Ίδρυμα Ομίλου Πειραιώς, τη Δευτέρα 5 
Οκτωβρίου, στις 19:30, στον υπαίθριο χώρο 

του Μουσείου Αργυροτεχνίας Ιωαννίνων..
Η εκδήλωση βασίζεται σε υλικό από το ομώνυμο βι-
βλίο του Πέρου Μπέχλη με απομαγνητοφωνημένες 
αφηγήσεις Γιαννιωτών για επαγγέλματα που χάθηκαν, 
από την εκπομπή «Ανωνύμων Λέξεις» στο ραδιόφωνο 
της ΕΡΤ Ιωαννίνων, στις αρχές της δεκαετίας του ’90.
Ο σαμαρτζής, ο καρεκλάς, ο βιβλιοδέτης και άλλοι 
επαγγελματίες εκείνης της εποχής είχαν ανοίξει την 
καρδιά τους στον Πέρο Μπέχλη μιλώντας με τοπική 
ντοπιολαλιά για την προσωπική τους διαδρομή από 
τη δεύτερη δεκαετία του 20ού αιώνα μέχρι το 1990.
Την εκδήλωση προλογίζει ο Βασίλης Νιτσιάκος, κα-
θηγητής Κοινωνικής Λαογραφίας στο Τμήμα Ιστορίας 

και Αρχαιολογίας του Πανεπιστημίου Ιωαννίνων. Το 
πρόγραμμα περιλαμβάνει ακρόαση αποσπασμάτων 
από τις αρχικές ηχογραφήσεις και δραματοποίηση 
αφηγήσεων του βιβλίου από γιαννιώτες ηθοποιούς 
πλαισιωμένες από παραδοσιακούς ήχους και τραγού-
δια.
■Συντονισμός- Παρουσίαση: Πέρος Μπέχλης.
■Ανάγνωση-απόδοση- ερμηνεία: Γιώργος Νάκος, 
Γιολάντα Καπέρδα, Δημήτρης Κατσάνος.
■Παίζουν οι μουσικοί: Γιώργος Μπέλλος (κλαρίνο), 
Κώστας Κωσταγιώργος (βιολί).
Η είσοδος είναι δωρεάν. Απαραίτητη η κράτηση θέ-
σης (2651064065).
Μετά την έναρξη η είσοδος δεν είναι δυνατή.
Λόγω των ειδικών συνθηκών, και έχοντας ως προτε-
ραιότητα τη δημόσια υγεία, η δράση θα πραγματοποι-
ηθεί σύμφωνα με τα προβλεπόμενα μέτρα.
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Έλληνες πεζογράφοι που θα 
διαβάσουμε το Φθινόπωρο

Μολονότι δεν μπορεί επακριβώς να επιβεβαι-
ωθεί (ουδείς εν Ελλάδι προτίθεται κατά τη 
διάρκεια των τελευταίων χρόνων να αναλά-
βει ή να αναθέσει στατιστικές έρευνες για την 
αγορά του βιβλίου), η αίσθηση που έχουν όσοι 
παρακολουθούν από κοντά τα πράγματα είναι 
πως εδώ και κάποιο διάστημα υπάρχει μια 
τάση υποχώρησης της ελληνικής πεζογραφί-
ας τόσο στο επίπεδο της ζήτησης όσο και σε 
εκείνο της προσφοράς. 
Οι νεότερες ηλικίες μοιάζει να στρέφουν την 
προσοχή τους (κι αυτό επηρεάζει ενδεχομέ-
νως και τις παλαιότερες γενιές) στους ξένους 
συγγραφείς, μυθιστοριογράφους αλλά και δι-
ηγηματογράφους, προερχόμενους από τα πιο 
διαφορετικά σημεία του πλανήτη. 
Πολλοί νέοι προτιμούν επίσης να διαβάσουν 
τα καινούργια βιβλία στα αγγλικά ενώ έχει 
αυξηθεί εντυπωσιακά και ο αριθμός των με-
ταφράσεων (καμία σχέση με τον σαφώς πιο 
περιορισμένο όγκο της μεταφραστικής παρα-
γωγής πριν από δέκα ή δεκαπέντε χρόνια). 
Το ίδιο φαινόμενο αντανακλάται και στις σε-
λίδες που διαθέτει ο Τύπος για τα λογοτεχνικά 
βιβλία, όπου το μερίδιο του λέοντος διεκδικεί 
η ξένη πεζογραφία. Οι νέοι δηλώνουν μάλι-
στα συχνά στις παρέες και τις συντροφιές τους 
(μεταξύ αυτών και οι νεαροί σε ηλικία Έλλη-
νες συγγραφείς) πως δεν ενδιαφέρονται για 
την ελληνική πεζογραφία ενώ ουδείς λόγος 
μπορεί να γίνει για την ποίηση, ελληνική και 
ξένη – η ποίηση, στην Ελλάδα και διεθνώς, 
απευθύνεται πάντα σε ένα εξειδικευμένο κοι-
νό, που παρά την προσήλωσή του στα ονό-
ματα και τα βιβλία που αγαπά, πολύ δύσκολα 
μπορεί να διευρυνθεί. Και οι Έλληνες εκδότες, 
όμως (αν και πάλι δεν μπορούμε να επικαλε-
στούμε στατιστικά στοιχεία), έχουν την προδι-
άθεση να ρίξουν το βάρος στις μεταφράσεις, 
που δείχνουν εμπορικά πιο εγγυημένες, ειδι-
κά σε μια περίοδο σαν αυτή την οποία διανύ-
ουμε. Κάτι τέτοιο, βεβαίως, δεν αποκλείεται 
να συνιστά και μιαν αναγκαία διόρθωση μια 
και αρκετά από τα ελληνικά βιβλία τα οποία 
τυπώθηκαν σε προγενέστερες περιόδους δεν 
φάνηκε (εκ των υστέρων ή από τότε) να δι-
καιολογούν την αναγκαιότητά τους. 
Όπως και να έχει, η ελληνική πεζογραφία εξα-
κολουθεί να δίνει τη μάχη, και αυτό αποδει-
κνύεται από τους τίτλους που θα βγουν μέσα 
στο φθινόπωρο. Η περιήγησή μας δεν θα είναι 
(και δεν θα μπορούσε να είναι) εξαντλητική, 
περιλαμβάνει εντούτοις ορισμένα από τα πιο 
συζητημένα και καθιερωμένα πρόσωπα της 
ελληνικής πεζογραφίας.
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Ο Μισέλ Φάις, μετά από 
πολυετή περιήγηση σε 
ζητήματα του εαυτού και 
της εσώτερης ατομικής 

ύπαρξης, επιστρέφει με ένα μυ-
θιστόρημα που υπό τον τίτλο «Η 
ερευνήτρια» (εκδόσεις Πατάκη) 
αξιοποιεί τις πηγές για τον Κάφκα 
(κάτι ανάλογο έκανε παλαιότερα 
ο συγγραφέας με τον Βιζυηνό), 
δοκιμάζοντας κάτι μεταξύ βιο-
γραφίας και μυθοπλασίας. 
Μεταξύ βιογραφίας και μυθοπλα-
σίας θα κινηθεί και η Λένα Διβά-
νη με το βιβλίο της «Πικρό ποτή-
ρι: ο Καποδίστριας, η Ρωξάνδρα 
και η Ελλάδα» (επίσης εκδόσεις 
Πατάκη), που καταπιάνεται με 
τον έρωτα του πρώτου κυβερνή-
τη της Ελλάδας με τη Ρωξάνδρα 
Στούρτζα, κυρία επί των τιμών 
στην τσαρική αυλή. Για την επο-
χή μετά τη δολοφονία του Καπο-
δίστρια γράφει η Ισμήνη Καπά-
νταη στο καινούργιο ιστορικό της 
μυθιστόρημα «Το βρωμερό ύδωρ 
της λήθης» (Ίκαρος)
Ο Μιχάλης Μοδινός, που έχει 
συνδυάσει κατ’ επανάληψη στα 
βιβλία του το οικολογικό με το 
πολιτικό μυθιστόρημα, γραφεί 
στην «Παραγουάη» (εκδόσεις 
Καστανιώτη) για δύο διαφορε-
τικές εποχές στον ίδιο τόπο, ο 
οποίος δεν είναι άλλος από την 
Παραγουάη. Η Μαρία Κουγι-
ουμτζή, που έχει εντυπωσιάσει 
για τις σκληρές και βίες σχέσεις 
οι οποίες αποτυπώνονται στα 
έργα της, αναθέτει πρωταγωνι-
στικό ρόλο στο μυθιστόρημά της 
«Νύχτες πυρετού» (εκ νέου εκ-
δόσεις Καστανιώτη) σε μια νέα 
γυναίκα ικανή να αναζητεί στους 
άλλους ανεκδήλωτες πτυχές της 
προσωπικότητάς τους.
Εκείνο που ανέδειξε συγγραφικά 
τον Σωτήρη Δημητρίου είναι η 
επιμονή στις αξίες του γενέθλιου 
τόπου και στη σημασία της ντο-
πιολαλιάς. Με τη νουβέλα του 
«Ουρανός απ’ άλλους τόπους» 
(εκδόσεις Πατάκη) ο ηπειρώτης 
πεζογράφος επανέρχεται στις μι-
κρές, παραμερισμένες κοινωνίες 
και στην ικανότητά τους να διατη-
ρούν την ταυτότητά τους. Από τη 
μεριά του, ο ποιητής Χάρης Βλα-
βιανός επανέρχεται με τη δική νου 
νουβέλα «Τώρα θα μιλήσω εγώ» 
(επίσης εκδόσεις Πατάκη) στην 
αυτοβιογραφική και οικογενειακή 
βάση των πεζογραφικών του βι-
βλίων και ειδικότερα στη μνήμη 
της αδελφής του Μαρίνας.
Με τη συλλογή διηγημάτων του 

«Ανήσυχα άκρα» (Μεταίχμιο) ο 
Νίκος Παναγιωτόπουλος ξεδι-
πλώνει ιστορίες για τις πολλα-
πλές εκφράσεις που μπορεί να 
αποκτήσει το ερωτικό πάθος 
ενώ ο Νίκος Δαββέτας μεταφέ-
ρεται με το έργο του «Άντρες 
χωρίς άντρες», ένα αφήγημα 
ανάμεσα σε μυθοπλασία και αυ-
τοβιογραφία, στο Παρίσι της τρί-
της μεταπολεμικής δεκαετίας με 
πρωταγωνιστές έναν πατέρα κι 
έναν γιο. Η Μαρία Στασινοπού-

λου συνεχίζει με τις μικρές πλην 
άκρως πυκνές ιστορίες της στις 
«Ασκήσεις αντοχής» (Κίχλη) ενώ 
αδημοσίευτες εξιστορήσεις του 
Αργύρη Χιόνη θα διαβάσουμε 
στο μεταθανάτιο βιβλίο του «Ο 
λαβύρινθος και άλλες αθησαύρι-
στες ιστορίες» (και πάλι Κίχλη).
Τέλος, από τους νεότερους βι-
βλία ετοιμάζουν η Βίκυ Τσελε-
πίδου με το μυθιστόρημά της «Ο 
μεγάλος σκύλος» (Νεφέλη), ένα 
βιβλίο που μιλάει για το άγχος, 

τη σύγχυση και τις στερήσεις 
του σύγχρονου ανθρώπου, και η 
Βάσια Τζανακάρη με το δικό της 
μυθιστόρημα «Αδελφικό» (Με-
ταίχμιο), όπου και η ιστορία της 
κατάπτωσης δύο γενεών. Ανα-
μένεται επίσης η νουβέλα της 
Ούρσουλας Φωσκόλου «Η Πα-
ναγία των εντόμων» (Κίχλη) που 
έχει επαινεθεί για τις πρωτοπό-
ρες αναζητήσεις της γραφής της.

Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ/
Β. Χατζηβασιλείου

Οι νεότερες ηλικίες 
μοιάζει να στρέ-
φουν την προσοχή 
τους (κι αυτό επη-
ρεάζει ενδεχομένως 
και τις παλαιότερες 
γενιές) στους ξέ-
νους συγγραφείς, 
μυθιστοριογράφους 
αλλά και διηγημα-
τογράφους, προερ-
χόμενους από τα πιο 
διαφορετικά σημεία 
του πλανήτη. 
Πολλοί νέοι προ-
τιμούν επίσης να 
διαβάσουν τα και-
νούργια βιβλία στα 
αγγλικά ενώ έχει 
αυξηθεί εντυπωσι-
ακά και ο αριθμός 
των μεταφράσεων
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ENA ΆΛΜΠΟΥΜ ΤΗ ΒΔΟΜΆΔΆ

[ ΤΟΥ ΓΙΩΡΓΟΥ ΤΣΑΝΤΙΚΟΥ ]

Η ιστορία του ροκενρόλ περιλαμ-
βάνει μπόλικα αδέρφια. Δύο 
από αυτά, ο Ρέι και ο Ντέιβ, 
της οικογένειας Ντέιβις (που 

ποτέ δεν τα πήγαιναν καλά μεταξύ τους), 
ξεκίνησαν να γράφουν ιστορία ως Kinks 
το 1964, τέτοιες μέρες (2 Οκτωβρίου συ-
γκεκριμένα).
Τότε κυκλοφόρησε ο πρώτος τους δίσκος, 
το ομώνυμο «Kinks». Στις ΗΠΑ όμως, 
κυκλοφόρησε με τον τίτλο «You Really 
Got Me», προκειμένου να εκμεταλλευτεί 
περισσότερο εμπορικά ένα από τα πιο εμ-
βληματικά τραγούδια του κόσμου.
Το ριφάκι που «ξεσήκωσε» ο Ρέι, από το 
Louie Louie των Kingsmen, είναι αυτό 
που άλλαξε το ρου της μουσικής ιστορί-
ας προς πιο «σκληρά» και κακοτράχαλα 
μονοπάτια. Στον απλό (σχεδόν απλοϊκό) 
συνδυασμό από μερικές πέμπτες και 
ένα εξίσου απλούτσικο, αλλά πιασάρικο 
σόλο, «πάτησαν» πάρα πολλές μπάντες 
στη συνέχεια για να χαράξουν τη δική 
τους διαδρομή.
Οι Kinks όμως, παρά τις περί του αντι-
θέτου εντυπώσεις, δεν ήταν ποτέ μια 
μπάντα «της μιας επιτυχίας». Το πρώτο 
τους άλμπουμ ήταν εμποτισμένο με αυτό 
το στυλ των αφων Ντέιβις, το οποίο, ενώ 
παρέπεμπε λίγο στους mods, ξαναγύρνα-
γε σε πιο χαρούμενες ποπ νόρμες, αλλά 
με στίχους που «ζόριζαν». Η ικανότητα 
των δύο και κυρίως του Ρέι, να βάζουν 
στο χαρτί έξυπνους στίχους που «μιλού-
σαν» στους μικροαστούς και στην εργατι-
κή τάξη, μαζί με μελωδίες που αιχμαλώ-
τιζαν, ήταν ήδη φανερή. 
Παρά την ιστορικότητά του όμως, το 
πρώτο άλμπουμ των Kinks στην πραγμα-
τικότητα δεν ήταν τίποτα τρομερό. Πλην 
του You Really Got Me, έπαιζαν κυρίως 
διασκευές του Τσακ Μπέρι και το Μπου 
Ντίντλι, όπως δηλαδή όλες οι μπάντες 
της εποχής που μετά, θα στοίχειωναν τα 
ακούσματα του κόσμου, στο διηνεκές. 
Οι μεγαλύτερες στιγμές των Kinks ήρ-
θαν αργότερα, όταν έγραφαν το Well 
Respected Man ή το Dedicated Follower 
of the Fashion και πολύ περισσότερο 
ακόμα, το Sunny Afternoon και τη φυσι-
κά, τη Lola. Αλλά η αρχή, είχε ήδη γίνει…

Η ιδιοφυΐα 
των βασιλικών 
αδερφών
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